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ВСТУП 

Актуальність теми. Бузок звичайний є популярною культивованою 

декоративною рослиною в багатьох країнах світу [41]. Це вид, схильний до 

поліморфізму, що визначає вибір даного виду для робіт, направлених на 

виведення нових сортів, а також як вид-біоіндикатор, що обумовлено 

наростаючими темпами урбанізації та посиленим забрудненням 

навколишнього природного середовища [43].  

Виявлено, що морфологічна структура живих організмів (і рослин, в 

першу чергу, у зв'язку з нерухомістю) відбиває загальну функціональну 

інтегрованість організму не тільки в якісних, але і в кількісних оцінках. 

При впливі різного роду стресових факторів змінюється не лише рівень 

життєдіяльності організму, але і його структурна організація  [1, 2, 16, 39]. 

Такі трансформації структури, завдяки їх точній кількісній оцінці, стало 

можливим використовувати як індикатор стану рослини, а морфометричні 

дані рослин – як індикатор якості природного середовища [25, 36]. 

Зокрема, у літературі представлені численні дослідження морфометричних 

параметрів та флуктуючої асиметрії вегетативних органів рослин у різних 

умовах зростання [5, 18, 19, 20, 21, 32]. Це дослідження у берези повислої 

(Betula pendula Roth) [20], видів роду клена Acer  L. [18], дуба звичайного 

(Quercus robur L.), осики (Populus tremula L.), вишні звичайної (Prunus 

cerasus L.), аличі (Cerasus vulgaris Mill) [32], яблуні домашньої (Malus 

domestісa Borch.) [5, 17] та ін. Бузок звичайний характеризується високим 

адаптивним потенціалом не лише до різних кліматичних умов, але й до 

загазованості атмосферного повітря, схильний до поліморфізму, що 

обумовило вибір його об’єктом наших досліджень. 

Метою роботи є аналіз мінливості морфометричних ознак 

генеративних і вегетативних органів Syringa vulgaris L. в умовах 

м. Кам’янця-Подільського. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:  
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- З’ясувати значення морфометрії у дослідженнях рослинних 

організмів; 

- Проаналізувати історію поширення видів роду Syringa L. та 

дослідження S. vulgaris у працях вітчизняних дослідників; 

- Проаналізувати мінливість морфометричних ознак, в тому числі 

флуктуючої асиметрії вегетативних органів S. vulgaris в різних 

умовах м. Кам’янця-Подільського; 

- Проаналізувати мінливість морфометричних ознак генеративних 

органів S. vulgaris в умовах м. Кам’янця-Подільського; 

- З’ясувати практичне значення отриманих результатів 

дослідження. 

Об’єкт дослідження – Syringa vulgaris L. в умовах м. Кам’янця-

Подільського. 

Предмет дослідження – морфометричні зміни генеративних і 

вегетативних органів Syringa vulgaris L. в умовах м. Кам’янця-

Подільського. 

Методи дослідження. Дослідження проводили у травні – вересні 

2022 року під час експедиційних виїздів. Для дослідження було обрано 

кілька місцезростань S. vulgaris в межах міста Кам’янця-Подільського. 

Аналізували довжину і ширину листкової пластинки, її площу, довжину 

черешка, показник флуктуючої асиметрії листків, діаметр квіток, довжину 

суцвіть, кількість квіток в суцвітті [8, 25, 47]. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження можуть бути використані у процесі викладання біологічних 

дисциплін у закладах загальної середньої освіти та закладах вищої освіти.  

Апробація результатів дослідження. Результати роботи були 

представлені на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Подільські читання: Охорона довкілля, збереження біотичного та 

ландшафтного різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, 
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рішення», присвяченої 170-річчю з дня народження Петра Миколайовича 

Бучинського (Кам’янець-Подільський, 08-09 грудня 2022 р.).  

Публікації. За результати роботи на Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Подільські читання: Охорона довкілля, 

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, природнича освіта: 

проблеми, перспективи, рішення», присвяченої 170-річчю з дня 

народження Петра Миколайовича Бучинського (Кам’янець-Подільський, 

08-09 грудня 2022 р.), опубліковано статтю «Мінливість морфометричних 

ознак вегетативних органів Syringa vulgaris L. в умовах м. Кам’янця-

Подільського». 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 3-х 

розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 58 

найменувань. Загальний обсяг роботи становить 52 сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

1. Морфометричні дослідження рослинних організмів дають 

інформацію, що часто не може бути отримана будь яким іншим 

шляхом. Це оцінка рівня продукційного процесу й росту 

рослин; закономірності формоутворення рослин; встановлення 

їх мінливості й пластичності, рівня стабільності й 

інтегрованості як вираження загальної життєздатності й 

адаптованості; оцінка стрес-стійкості рослин на основі методів 

флуктуюючої асиметрії тощо. 

2. S. vulgaris у Європі почав поширюватися в культурі з XVI 

століття. В природних умовах росте у трьох віддалених 

гірських областях: Балкано-Карпатській, Західно-Гімалайській 

і Східноазійський. Батьківщиною бузку вважається Азія. 

Сучасну назву «бузок» вид отримав від К. Ліннея в 1753 році.  

3. S. vulgaris є популярною декоративною рослиною, активно 

вивчається багатьма вченими: досліджуються його лікарські 

властивості і можливість використання в медицині,  вивчається 

його перспективність в оцінці екологічного стану атмосфери 

методом дендроіндикації, в озелененні міського середовища 

тощо. 

4. В різних умовах зростання м. Кам’янця-Подільського S. 

vulgaris характеризується різними морфометричними 

параметрами вегетативних органів. В умовах більшого 

антропогенного тиску, спостерігаються менші розміри листків, 

зокрема їх довжина, ширина та площа. Найбільшими 

значеннями цих параметрів характеризувалися досліджувані 

види з ділянки 1, що є контрольними зразками, а найменшими 

– з ділянки 7 та 8. Вказані місця зростання характеризуються 

значною інтенсивністю транспортного потоку. 
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5. Генеративні органи S. vulgaris характеризувалися меншими 

кількісними параметрами (розмір квітки, довжина суцвіття, 

кількість квіток в суцвітті) в контрольних зразках та більшими 

в умовах збільшеної інтенсивності транспорту. При цьому 

найбільшими ці показники були у видів, що зростали на 

ділянках 7 і 8, біля ВАТ «Завод дереворізального інструменту 

«Мотор» імені Петровського» та перехрестя вул. Франка і 

проспекту Грушевського відповідно.  

6. Припускаємо, що у несприятливих умовах середовища 

рослини S. vulgaris шляхом збільшення довжини суцвіть і, 

отже, кількості квіток на них мобілізують сили на підтримку 

процесів репродукції з метою збереження виду. 

7. З погіршенням умов зростання, спостерігається збільшення ФА 

листкових пластинок S. vulgaris. 

8. Співставлення результатів дослідження флуктуючої асиметрії 

листкових пластинок S. vulgaris зі шкалою якості  

навколишнього середовища, дало можливість встановити, що 

балу І, що оцінюється як умовно-нормальне середовище, 

відповідає ділянка 5 (площа Польський ринок (біля офісу НПП 

«Подільські Товтри»)), тоді як балу V (критичний стан) – 

ділянки 7 (проспект Грушевського (біля ВАТ «Завод 

дереворізального інструменту «Мотор» імені Петровського»)) і 

8 (перехрестя вул. Франка і проспекту Грушевського).  

9. S. vulgaris за результатами досліджень можна рекомендувати 

як вид-біоіндикатор в екологічних дослідженнях урбанізованих 

територій. 

10. Виконана кваліфікаційна робота має практичне значення і 

може бути використана на уроках біології та екології в 11 

класах в закладах загальної середньої освіти.  
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